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 آموزش نرم افزار ایویوز

 افزارمحیط نرم 

 

 

 اولین کاری که باید انجام دهیم، ایجاد ورک فایل )فایل کاری( است.

 برای ایجاد ورک فایل باید مسیر زیر را انجام دهیم:

File/New/Workfile…  

 استفاده کنیم. Ctrl+Nو یا از کلید میانبر 

 



 

 را بزنیم.  Create a new Eviews workfile که باید  در نهایت زمانی که نرم افزار باز می شود، پیغامی ظاهر می شود

 

 ( انتخاب شود:Workfile structure typeکه باید ابتدا نوع ساختار داده ) پنجره ای ظاهر می شود …Createبعد از زدن 

 (Unstructured/Undatedداده های مقطعی ) -1

 (Dated – regular frequencyداده های سری زمانی ) -2

 (Balanced Panelترکیبی یا تابلویی )داده های پنلی،  -3



 

 (Unstructured/Undatedداده های مقطعی ) -1

 

 

 



 

 

 (Dated – regular frequencyداده های سری زمانی ) -2

 

 Frequency 

 Multi-year چهارساله و ....( سه ساله، چند ساله )دو ساله،

 Annual سالانه

 Semi-annual نیمسال

 Quarterly فصلی

 Monthly ماهانه



 Bimonthly دوماه

 Fortnightly چهل روزه

 Ten-day (Trimonthly) ده روزه

 Weekly هفتگی

 Daily – 5 day week روز 5هفتگی به صورت 

 Daily – 7 day week روز 7هفتگی به صورت 

 Daily – custom week هفتگی به صورت سفارشی روزانه

 Intraday داخل روز

 Integer date صحیح تاریخ عدد

 

(، پاییز )فصل q2(، تابستان )فصل دوم: q1( باشد، مثلاً فصل هایی که داریم: بهار )فصل اول: Quarterlyاگر داده ها فصلی )

 ( به صورت ذیل وارد میکنیم.q4فصل چهارم: (، زمستان )q3سوم: 

 

 وارد کنیم. mباید  q( باشد به جای Monthlyاگر داده ها ماهانه )

 بگذاریم. wباید  q( باشد به جای Weeklyاگر داده ها هفتگی باشد )

 روز کاری است. 5معمولاً داده های ایران همه سالانه هستند. مثلاً داده های بورس روزانه یا 

 را بزنیم. Enterرا تایپ کنیم و کلید  dataدستور  Commandجهت وارد کردن داده میتوانیم از قسمت 

 داده ها از فایل اکسل به نرم افزار به صورت ذیل می باشد.نمونه وارد کردن 



 

 

 

 

نوشته و  را را زده و محل ذخیره و نام فایل …Save Asرا انتخاب و بعد   Fileباید در نوار ابزار   workfileبرای ذخیره کردن 

save .را می زنیم 



 (Balanced Panelداده های پنلی، ترکیبی یا تابلویی ) -3

کردن داده های پنلی بعد از ایجاد ورک فایل طبق تصویر ذیل عمل میکنیم. داده ها با توجه به فایل اکسل موجود سالانه برای وارد 

 می باشد.

 

ابتدا  GDPدر فایل اکسل موجود باید داده ها برای هر کشور به ترتیب باشد، مثلاً برای هر سه کشور ایران و آمریکا و کانادا داده 

گیریم و بقیه داده های کشور های دیگر )آمریکا و کانادا( را  بدون بضمناً باید یک مقطع )مثلاً ایران( را در نظر  .آورده شده است

 عنوان در ذیل آن کپی کنیم.

 



 

 بررسی داده های سری زمانی

 ده ها را بررسی کنید.آمار توصیفی داده های سری زمانی )میانه، مد و ...( را بررسی کنیم. یک راه حل این است که تک تک دا

و  Viewکلیک کنید. سپس سربرگ  دوبار چپ fdi( را بررسی میکنیم. ابتدا بر روی fdiبه عنوان مثال سرمایه گذاری خارجی )

کنیم که  ( انتخاب میHistogram and Stats( و بعد از آن گزینه )Descriptive Statistics & Testsبعد گزینه سوم )

 دهد. به طور کامل به ما می را fdiاطلاعات متغیر 

 



 

 

برای اینکه بخواهیم تمامی داده ها را به صورت یکجا بررسی کنیم، باید داده ها را با هم انتخاب و سپس راست کلیک کرده، گزینه 

Open  و بعدas Group .را بزنیم 

 



( را Individual Samplesنهایت گزینه )( و در Descriptive Statsزده و بعد گزینه ) Viewسپس بر روی نوار ابزار گزینه 

 کنیم. انتخاب می

 

 

 برای رسم نمودار میتوانیم به صورت ذیل عمل کنیم.

( و بعد از Descriptive Statistics & Testsو بعد گزینه سوم ) Viewدوبار چپ کلیک کنید. سپس سربرگ  fdiابتدا بر روی 

را به طور کامل به ما میدهد. سپس در قسمت نوار  fdiم که اطلاعات متغیر ( انتخاب میکنیHistogram and Statsآن گزینه )

در ضمن برای برگشت به قسمت  کلیک کرده و میتوانیم انواع نمودارها را داشته باشیم. …Graphرا انتخاب و بر روی    Viewابزار 

 را میزنیم. SpreadSheetکلیک میکنیم و گزینه اول  Viewدر همان پنجره بر روی  fdiداده های 



 

 

 

 )مانایی و نامانایی( داده های سری زمانی آزمون ریشه واحد

 Unit Root گزینه  Viewدر قسمت  هر متغیری که میخواهیم آزمون ریشه واحد آن را انجام دهیم، وارد آن متغیر میشویم.

Test… ( را میزنیمUnit  به معنای واحد وRoot .)به معنای ریشه 



 

 

 را انتخاب میکنیم. Augmented Dickey -Fuller( را Test type، نوع آزمون )…Unit Root Testبعد از باز شدن پنجره 

تفاضل  گزینه یک بار Test for unit root inدر صورتی که آزمون ما مانا بود که مشکلی نیست، در غیر اینصورت باید در قسمت 

 ( را انتخاب کنیم.dddddddddd dd2پا برجا بود دوبار تفاضل گیری ) ( و اگر باز مشکلdddddddddd dd1گیری )

 

 0.05بیشتر از  *.Probرا زده و پنجره ای باز میشود، در صورتیکه  OKطبق تصویر فوق اقدامات لازم را انجام میدهیم و گزینه 

 کنیم که آیا مانا میشود یا خیر. ی باشد، داده ها نامانا خواهند بود که در اینصورت با تفاضل گیری بررسی م



 

 کنیم. ( استفاده میdddddddddd dd1با توجه به اینکه داده ها نامانا می باشند از گزینه یک بار تفاضل گیری )

 

با ( نامانا بود و Levelدر سطح ) fdi، پس متغیر همانطور که در تصویر بالا مشاهده مکنید، با یک بار تفاضل گیری داده ها مانا شد

 یک بار تفاضل گیری مانا شد.

 داده نامانا به این معنی است که اگر به آن شوکی وارد شود، شوک بر روی آن متغیر می ماند و تا مدتها اثر شوک از بین نمیرود.

برمیگردد  اما متغیری که در سطح مانا می باشد به این معنی است که اگر ما شوکی به آن وارد کنیم دوباره به حالت بلند مدت خود

 استفاده کنیم. OLSدر نتیجه اگر متغیر ها نامانا باشند نمیتوانیم از  و اثر شوک خیلی زود از بین می رود.



 )مانایی و نامانایی( داده های پنلی آزمون ریشه واحد

 آزمون ریشه واحد برای داده های پنلی همانند داده های سری زمانی است و به صورت ذیل صورت می گیرد.

 

 پنجره ذیل به نمایش درمی آید. OKع از انتخاب گزینه ب

 

نامانا می باشد. پس باید یکبار  poilمی باشد، پس متغیر  0.05بیشتر از  **Probهمانطور که در تصویر فوق مشاهده میکنیم 

 تفاضل گیری را انجام دهیم. که در تصویر بعدی مشاهده میکنید که با یکبار تفاضل گیری متغیر مانا شد.



 

 برای داده های سری زمانی آزمون هم جمعی

 سری زمانیبرای داده های  آزمون هم جمعی

 fdi,gdp,inflation,poil. طبق تصویر ذیل متغیرهای کنیم انتخاب میکه میخواهیم تخمین بزنیم با هم ابتدا متغیرهای خود را 

  را میزنیم. as Groupو سپس  Openرا انتخاب و راست کلیک کرده گزینه 

 

کلیک کرده و در لیست باز شده موس را بر روی گزینه   Viewسپس مطابق تصویر ذیل در پنجره باز شده قسمت نوار ابزار بر روی 

Cointegration Test  نگه داشته و گزینهJohansen System Cointegration Test…  میزنیم و در پنجره ای که باز

 را میزنیم. OKمیشود، بدون هیچ تغییراتی گزینه 



 

 

 

 نکته: دونتیجه از این آزمون میتوانیم داشته باشیم.

 (Traceآزمون اثر ) -1

 (Maximum Eigenvalueآزمون مقادیر ویژه ) -2



 

 باشد. 0.05کمتر از  **.Probوجود هم انباشتگی یا دارای رابطه بلند مدت: باید 

 می باشد. 0.05بیشتر از  **.Probعدم هم انباشتگی یا نبود رابطه بلند مدت: در این نوع 

 .هم انباشته داریم ب بردارپرا  nتعداد ستاره هر چی داشته باشد  میگوییم حداقل مثلا 

 هم انباشته داریم. Probر حداقل دو با توجه به آزمون اث

 هم انباشته ای نداریم. Probدر آزمون مقادیر ویژه هیچ 

 

 پنلیبرای داده های  آزمون هم جمعی

را انتخاب و راست  fdi,gdp,inflation,poil. متغیرهایانتخاب میکنیمکه میخواهیم تخمین بزنیم با هم ابتدا متغیرهای خود را 

 )همانند داده های پنلی( را میزنیم. as Groupو سپس  Openکلیک کرده گزینه 

کلیک کرده و در لیست باز شده موس را بر روی گزینه   Viewسپس مطابق تصویر ذیل در پنجره باز شده قسمت نوار ابزار بر روی 

Cointegration Test  نگه داشته و گزینهPanel Cointegration Test…  میزنیم و در پنجره ای که باز میشود، در قسمت

Test type کنیم و گزینه  نوع آزمون را انتخاب میOK .را میزنیم 

 وجود دارد: Test typeآزمون های ذیل در قسمت 

1- Pedroni 

2- Kao 

3- Fisher 

 

 



 

 

 

 را میزنیم. OKرا انتخاب و گزینه  Pedroniطبق تصویر فوق آزمون 

می باشد و تا حدودی هم انباشتگی داریم. ولی برای  0.05 ها در مجموع کمتر از  .Probبعد از اجرای آزمون و طبق تصویر ذیل 

 کنیم. اینکه اطمینان کامل حاصل کنیم از طریق آزمون های دیگر هم این مورد را بررسی می

 



 

آزمون مقادیر ویژه و هم  (Traceآزمون اثر )و هم  است که طبق تصویر ذیل انجام دادیم Fisherآزمون بعدی، آزمون  -1

(Maximum Eigenvalue)  داریم وProb.  البته  نیست و داده ها هم به نوعی انباشته نخواهند بود 0.05کمتر از(

 و دارای خاصیت بلند مدت نیستند. (گی چندان خوب نخواهد بودمیباشد ولی در کل هم انباشت 0.05مورد اول کمتر از 

 

 آزمون تخمین

 .است وابستهکه بر روی آن کلیک کنیم داده  متغیریاولین که نیاز است باید انتخاب کنیم،  متغیرهاییابتدا 

 را میزنیم. …as Equationرفته و گزینه   openبر روی متغیرهایی که انتخاب کرده ایم، راست کلیک کرده و بر روی گزینه 



و بازه زمانی را انتخاب  انتخاب شده است( OLS)که به صورت پیش فرض توسط نرم افزار  مدلبعد از باز شدن پنجره میتوانیم نوع 

 را میزنیم. OKکنیم و سپس 

 

 

 …Estimate Equationو سپس  Quickبه شکل دیگری نیز میتوانیم تخمین بزنیم. در قسمت نوار ابزار خود نرم افزار گزینه 

را میزنیم و بعد باید متغیر وابسته و سایر متغیر ها را به صورت دستی وارد کنیم و همانطور که گفته شد اولین متغیر به عنوان 

 به صورت بالارا تایپ میکنیم.  cمتغیر وابسته نامیده میشود. در ضمن بعد از نوشتن متغیر ها در انتها حرف 

 



 مقادیر جدول فوق:

 (INFLATION: تورم ) (Dependent Variableمتغیر وابسته )

 (Least Squared(: حداقل مربعات )Methodنوع تخمین مدل )

 (Time(/ زمان )Dateتاریخ )

 (Sampleبازه زمانی )

 (Included observationتعداد مشاهدات )

 (Variableستون اول: نام متغیرها )

 (Coefficientستون دوم: ضریب )

 (std. Error)ستون سوم: انحراف معیار 

 T (t-statistic)ستون چهارم: آماره 

 .Probستون پنجم: 

 باشد.  0.05کمتر از  Probبرای اینکه ضریب معنادار باید باید مقدار 

 اثر قیمت نفت بر روی تورم )متغیر وابسته: تورم(

 .افزایش پیدا کرده است 0.26به اندازه افزایش یک واحد قیمت نفت، مقدار تورم به اندازه 

(: بین صفر و یک می باشد و هر چه بیشتر باشد بهتر است. به این معنی است که تغییرات 2R( )Squared-Rضریب تعیین)

 متغیر وابسته توسط متغیرهای توضیحی به جه صورت توضیح داده شده است.

2R  2خط یاR تعدیل ( شدهSquared-Adjusted R.هر چه بیشتر باشد بهتر است :) 

 (S.E. of regressionمدل )انحراف معیار 

 (Sum squared residمجموع مجذور پسماندها )

 (: معناداری کل مجموعهF-statistic) Fآماره 

Prob (F-statistic) باشد، کل رگرسیون معنادار است. 0.05: اگر کمتر از 

 (Mean dependent varمیانگین متغیر وابسته )

 (S.D. dependent varانحراف معیار )

 Hannan- Quinn(/ آماره حنان کوئین )Schwarz criterion(/ آماره شوآرتز )Akaike info criterionآکائیک ) آماره

criter) 

که مقدار سه آماره اول  یدر صورت د.نتغییر میکن تعدیل شده 2R به همراهسه آماره فوق مدل اگر یک متغیر کم یا زیاد کنیم در 

 کرده است. دایمدل بهبود پبا اقدام موردنظر است که  نیا انگریکند ب دایپ شیشده افزا لیتعد 2Rکاهش و مقدار 



(: بر اساس این آماره میتوانیم تشخیص دهیم مدل خود همبستگی دارد یا Durbin- Watson statآماره دوربین واتسون )

رد  و هر چه به سمت صفر برود خود برود یعنی خود همبستگی مثبت دا 4قرار دارد و هر چه به سمت  4و  0خیر. این آماره بین 

 .باشد خود همبستگی ندارد 2همبستگی منفی دارد و نزدیک به 

کلیک کنیم و بعد اوکی را بزنیم. در این صورت تخمین قابل ویرایش است. اما در  Name: برای ذخیره تخمین باید بر روی نکته

 یرایش نیست.کلیک کنیم، تخمین ذخیره ولی قابل و Freezeصورتی که بر روی 

 فروض نئوکلاسیک

 آزمون نرمالیتی-1

و در نهایت  Residual Diagnosticsو سپس قسمت  Viewپنجره ای که تخمین زده ایم، قسمت نوار ابزار گزینه در 

Histogram – Normality Test  تست نرمال بودن پسماندها( را انتخاب می کنیم. باید حتما در این تخمین پسماندها )جملات(

 فرضیه مطلوب ما است.  (0خطا( باید نرمال باشند. در فروض کلاسیک فرضیه صفر)

 نرمال بودن داده ها است. 0Hفرضیه صفر: 

 عدم نرمال بودن داده ها است. 1Hفرضیه یک: 

Prob  0باشد تا  0.05باید بیشتر ازH .را قبول کنیم 

 

را میپذیریم که بر عدم نرمال بودن داده ها دلالت  1Hمی باشد ما فرضیه  0.05کمتر از  Probطبق تصویر ذیل با توجه به اینکه 

 را بپذیریم. 0Hباشد تا ما فرضیه  0.05ما بیشتر از  Prob بنابراین بهتر از  دارد.

 را نمیتوانیم برای این داده ها تخمین بزنیم، چون داده های ما مانا نبودند. OLSما 

 

 



 

 آزمون خود همبستگی-2

 : عدم خود همبستگی داده ها 0Hفرضیه 

 : وجود خود همبستگی داده ها 1Hفرضیه 

 باشد. 0.05ما بیشتر از   Probپس باید 

 Serialو در نهایت  Residual Diagnosticsو سپس قسمت  Viewدر پنجره ای که تخمین زده ایم، قسمت نوار ابزار گزینه 

Correlation LM Test زمانی که گزینه  کنیم. )خود همبستگی( را انتخاب میLM Test  را میزنیم پنجره ای باز می شود که

( و بدون تغییر گزینه منظور تعداد وقفه ها استنوشته شده است ) 2عدد   Lags to includeبه صورت خودکار در کادر جلوی 

OK  کنیم. را انتخاب می 

 



را می پذیریم که نشان دهنده خود همبستگی داده ها می باشد.   1Hمی باشد و ما فرضیه  0.05ما کمتر از  Probطبق تصویر ذیل 

 پس مدل ما مدل کارایی نیست، چون بین جملات پسماند همبستگی داریم.

 

 آزمون واریانس ناهمسانی-3

و در نهایت  Residual Diagnosticsو سپس قسمت  Viewدر پنجره ای که تخمین زده ایم، قسمت نوار ابزار گزینه 

Heteroskedasticity Tests…  را انتخاب میکنیم. در پنجره باز شده قسمتTest type  نوع آزمون را انتخاب میکنیم. همان

 کنیم.ی ( را انتخاب مBreusch- Pagan- Godfreyآزمون اول بروش پاگان گادفری )

 

 واریانس همسانی:  0Hفرضیه 

 واریانس ناهمسانی:  1Hفرضیه 



 را بپذیریم. 0Hکه فرضیه  باشد. 0.05ما بیشتر از  Prob پس باید 

 را میپذیریم، پس ما واریانس همسانی داریم. 0Hاست ما فرضیه  0.05ما بیشتر از  Prob در تصویر ذیل چون 

 

 آزمون تصریح مدل-4

 Ramseyو در نهایت   Stability Diagnosticsو سپس قسمت  Viewدر پنجره ای که تخمین زده ایم، قسمت نوار ابزار گزینه 

RESET Test…  را انتخاب میکنیم. سپس پنجره ای باز می شود که در کادر جلوی Number of fitted terms   می  1عدد

 را میزنیم. OKباشد، که بدون تغییر گزینه 

 مدل به درستی تصریح شده است.:  0Hفرضیه 

 مدل به درستی تصریح نشده است.:  1Hفرضیه 

 را بپذیریم. 0Hکه فرضیه  باشد. 0.05ما بیشتر از  Prob پس باید 

 .مدل به درستی تصریح شده استرا میپذیریم، پس  0Hاست ما فرضیه  0.05ما بیشتر از  Prob در تصویر ذیل چون 

را انتخاب میکنیم.  Estimation Outputکلیک کرده و گزینه  Viewنکته: زمانی که میخواد خروجی تخمین را بیاورید بر روی 

گردیم در انتهای صفحه مربوطه آزمون دوربین واتسون بیانگر این است که مدل دارای خود همبستگی می  )وقتی به تخمین برمی

 باشد(.



 

 آزمون شکست ساختاری-5

دیگری متغیرهای ما دستخوش و یا جنگ و یا بنا به دلایل زمانی که یکسری اتفاقات خاصی در کشور می افتد، به عنوان مثال تحریم 

 تغییرات می شود آنجا باید شکست ساختاری را بررسی کنیم.

و در نهایت   Stability Diagnosticsو سپس قسمت  Viewدر پنجره ای که تخمین زده ایم، قسمت نوار ابزار گزینه 

Recorsive Estimates (OLS only)… کنیم. پنجره ای باز می شود که ابتدا انتخاب می CUSUM Test  را انتخاب وOK  را

 میزنیم.

در پنجره باز شده یک خط آبی داشته و دو خط قرمز در دو طرف آن وجود دارد، اگر خط آبی خطوط قرمز را رد نکند و از آنها 

 خارج نشود، نشان دهنده این است که شکست ساختاری نداریم.

 



و در نهایت   Stability Diagnosticsو سپس قسمت  Viewه در پنجره ای که تخمین زده ایم، قسمت نوار ابزار گزین

Recorsive Estimates (OLS only)…  انتخاب میکنیم. پنجره ای باز می شود کهCUSUM of squares Test  را انتخاب

 را میزنیم. OKو 

 مشاهده میکنیم که یک شکست ساختاری اتفاق افتاده است.در تصویر ذیل 

 
 اتفاق بیفتد، نشان دهنده این است که داده های ما دچار مشکل است و باید این مشکل را برطرف کنیم.زمانی شکست ساختاری 

زمانی که ما شکست ساختاری داریم باید ما از متغیرهای دامی استفاده کنیم. متغیرهای دامی به این صورت است که در سالهایی 

شود،  تغیر دامی انتخاب میکنیم. معمولاً زمانی که متغیر دامی استفاده میکه به عنوان مثال کشور تحریم شده ما برای آن سالها م

 شکست ساختاری برطرف می شود.

 آزمون علت گرنجر

 بررسی اینکه کدام متغیر علت متغیر دیگری است

 نتخاب کنیم.برای اینکه رابطه علت و معلول دو متغیر را بررسی کنیم، کافی است متغیرهایی که قصد بررسی آنها را داریم، ا

و در  Openمتغیرهایی که میخواهیم انتخاب میکنیم )اولویت مهم نیست(. بر روی متغیرهای انتخابی کلیک راست کرده و ابتدا 

 را انتخاب میکنیم.  as Groupنهایت 

ا میزنیم. )آزمون گرنجر کازلیتی( ر …Granger Causalityرا انتخاب و گزینه  Viewبعد از باز شدن پنجره جدید، سربرگ 

 .( را میخواهدLags to includeسپس پنجره ای باز شده و از ما تعداد وقفه )

بنابراین برای  بعد از اجرای آزمون، خود نرم افزار مشخص کرده و اعلام میکند که مواردی که مشاهده میکنید فرضیه صفر ما است.

 باشد. 0.05بیشتر از  Probاینکه ما فرضیه صفر را قبول کنیم باید 

 را میپذیریم. 0Hاست ما فرضیه  0.05بیشتر از  Probنیست و چون  FDIعلت  GDPخط اول: 

دارد  بیان می 0Hرا میپذیریم. فرضیه  1Hاست ما فرضیه  0.05کمتر از  Probنیست ولی چون  GDPعلت  POILخط پنجم: 

یم که قیمت نفت بر روی یگو است ما این فرضیه را رد میکنیم. و می 0.05کمتر از  Probنیست ولی چون  GDPقیمت نفت علت 

GDP .تأثیر دارد 



 

 ARDL (Autoregressive Distributed Lag)مدل 

مدلی است که در واقع زمانی که داده های ما نامانا باشند استفاده می شود و نکته ای در این مدل وجود دارد ما ضرایب 

 محاسبه میکنیم.کوتاه مدت و بلند مدت را 

 کوتاه مدت

متغیر وابسته است. فرض میکنیم  ابتدا متغیرهایی که قرار است تخمین بزنیم را انتخاب میکنیم. اولین متغیری که انتخاب میکنیم 

GDP .بر روی متغیرها راست کلیک کرده و ابتدا بر روی  اولین متغیر ما استOpen  و بعد گزینهas Equation  را میزنیم. در

 .بزنیمرا   OKرا انتخاب کنیم و سپس گزینه   ARDLباید مدل  Methodقسمت ،  Estimation Settingsکادر پنجره باز شده 

Automatic Selection تعدا وقفه ها، یعنی تعیین وقفه ها را بر عهده خود نرم افزار می گذاریم. بهتر است تعیین وقفه را به :

 عهده نرم افزار بگذاریم.

Fixed :.یعنی خودمان میخواهیم تعداد وقفه را وارد کنیم 

 وقفه در نظر گرفتیم. یعنی ما اثرات گذشته متغیر را در مدل در نظر میگیریم. 4طبق تصویر ما 

بار وقفه در نظر گرفتیم. هر کدام از متغیرها را یک بار  4که طبق تصویر فوق  FDI,GDP,INFLATION,POILمتغیر داریم:  4ما 

 در نظر میگیریم. 4و یکبار با وقفه  3و یکبار با وقفه  2و یک بار با وقفه  1با وقفه 

 



 

 

 

GDP 

1383 1382 1381 1380 

205 190 210 200 

 

 :ی برای توضیح وقفهمثال

 

 سال قبل یکسال ( در نظر میگیریم، یعنی عددt-1یک وقفه  ) 1381برای سال 

 سال قبل یکسال میگیریم، یعنی عدد( در نظر t-1یک وقفه  ) 1382برای سال 

 سال قبل یکسال ( در نظر میگیریم، یعنی عددt-1یک وقفه  ) 1383برای سال 

 

 ( در نظر میگیریم، یعنی عدد دو سال قبلt-2دو وقفه  ) 1382برای سال 

 

 .وقفه به این معنی است که اثرات گذشته آن متغیر را بر مدل در نظر بگیرد

 میشویم. طبق تصویر ذیل موارد وجود دارد.  Optionد نوار در پنجره باز شده وار

را انتخاب  Whiteزمانی که واریانس ناهمسانی داشته باشیم  Coefficient covariance matrixدر تصویر ذیل در کادر 

ل حاضر پیش را انتخاب میکنیم. در حا HAC(Newey-West)میکنیم و زمانی خود همبستگی و واریانس ناهمسانی با هم داریم 

 را میزنیم. OKرا انتخاب میکنیم. و سپس گزینه  Ordinaryفرض 

 



 

 

 

 

 



 
 توضیحات جدول فوق:

 GDP(: Dependent Variableنام متغیر وابسته )

 ARDL(: Methodمدلی که تخمین زده شده است )

 (Time(/ زمان)Dateتاریخ )

 سالی پایان یافته است.(: از چه سالی شروع و چه Sample (adjusted)نمونه )

 (Included observationsتعداد داده ها بعد از اینکه وقفه خورده است )

 (Maximum dependentحداکثر وقفه )

 (Model selection methodبراساس کدام آماره بهترین مدل را انتخاب کرده ایم )

 FDI INFLATION POIL(: Dynamic regressors (4 lags, Automatic)متغیرهای مستقل )

 C(: Fixed regressorsمتغیر ثابت )

 (Number of modeles evaluatedتعداد مدل هایی که نرم افزار تخمین زده و بهترین آن را انتخاب کرده است )

  ARDL (2, 1, 0, 4)(: Selected Modelمدلی که انتخاب کرده است )

ARDL (2, 1, 0, 4)ست که متغیر چند بار وقفه خورده است.: منظور اعداد داخل پرانتز این ا 

 باشد. 0.05کمتر از   Prob(: باید مقدار Coefficientمعناداری ضریب )

که متغیر وابسته  GDPیک واحد افزایش پیدا کند، با توجه به معناداری این ضریب مقدار  FDI: میگوییم اگر نگر یل کادر زردلتح

چون ضریب مثبت است افزایش پیدا میکند، در صورتی که منفی باشد  واحد افزایش پیدا خواهد کرد. 18ما است در کوتاه مدت 

 دچار کاهش میشود.



 انجام می شود. OLSهم به صورت  ARDLآزمون های نرمالیتی، خودهمبستگی، واریانس ناهمسانی و ... در 

 بلند مدت

را انجام دهیم. در قسمتی که تخمین است )صفحه  Bound Testآزمون  درابطه بلند مدت را به دست بیاوریم بای برای اینکه 

را انتخاب  Long Run Form and Bound Testو سپس  Coefficient Diagnostics را انتخاب و بعد  Viewقبل( سربرگ 

 بلند مدت  Long Run:میکنیم. معنی 

 (.آزمون باند تست از ضرایب بلند مدت جداست به قبل معمولاً  9نسخه در نسخه های ایویوز، )

 را بررسی میکنیم. )آخرین جدول( رفته و جدول پایین بعد از اینکه تخمین انجام شد به انتها

 می باشد. 8.300281برابر  F-statisticدر جدول مقدار آماره 

 حد پایین می باشد. I(0)حد بالا و مقدار  I(1)مقدار 

 هم فاصله اطمینان است. .Signifمقدار 

 است. 3.65و در حد پایین برابر  4.66درصد  1به عنوان مثال حد بالا در سطح )فاصله اطمینان( 

بزرگتر باشد، میگوییم دارای رابطه بلند مدت و هم انباشتگی هستند، بنابراین ما  I(1)اگر از مقادیر  F-statisticآماره مقدار 

کمتر باشد، میگوییم رابطه بلند مدت نداریم و به   I(0)بلند مدت را به دست بیاوریم. و در صورتی که از مقادیر میتوانیم ضرایب 

 باشد، نمیتوانیم قضاوت کنیم. I(0)و  I(1)نوعی نمیتوانیم ضرایب بلند مدت را تخمین بزنیم. و نهایتا اگر بین 

است و دارای رابطه بلند مدت است  I(1)بزرگتر از مقادیر  F-statisticمقدار آماره طبق جدول ذیل با توجه به آزمون باند تست، 

 و میتوانیم ضرایب بلند را محاسبه و تحلیل کنیم.

در جدول بالای همین تست ضرایب بلند مدت را به ما داده است. باید بررسی کنیم که کدام ضرایب معنادار است )تحلیل کاملاً 

 .رت می گیرد، فقط در این تحلیل به جای واژه کوتاه مدت باید از بلند مدت استفاده کنیم(به صورت کوتاه مدت صو



 

 
 

 

 (Error Correction Form: ECMالگوی تصحیح خطا )

را  Error Correction Formو سپس Coefficient Diagnostics و بعد  Viewدر قسمتی که تخمین زده شده، سربرگ 

 انتخاب میکنیم.

در این قسمت باید ضریب معنادار باشد. خط آخر جدول مهم است که در تصویر نیز علامت گذاری شده و برای معنادار بودن ضریب 

 باشد. 0.05کمتر از  Probباید 

)در این قسمت دوره ما سالانه است، به جای در هر دوره،  تحلیل: میگوییم اگر مدل ما از حالت تعادل خارج شود در هر دوره

 78یا  0.78عنی عدم تعادلهایش به اندازه یبه سمت تعادل برمی گردیم)نزدیک می شویم(.  0.78به اندازه  گوییم در هر سال(می



درصد از بین میرود و به نوعی به تعادل نزدیک می شود. معمولاً ضریب منفی است و منفی بودن ضریب به این معنی است که عدم 

 مثبت باشد به این معنی است که هیچ وقت به تعادل برنمی گردیم.()اگر تعادل ها از بین می رود.

 

 VARمدل 

به این معنی است که ما اثرات ابتدا متغیرهایی که قرار است تخمین بزنیم را انتخاب میکنیم. اولین متغیری که انتخاب میکنیم 

اولین متغیر ما است.  GDP. فرض میکنیم میخواهیم بررسی کنیم)در این مدل متغیر وابسته نداریم( آن متغیرشوک ها را بر روی 

. جدول ذیل  نمایش داده خواهد شد و را میزنیم as VARو بعد گزینه  Openبر روی متغیرها راست کلیک کرده و ابتدا بر روی 

 ضریب نداریم.در ضمن در این مدل ما کنیم.  ب میارا انتخ OKبدون تغییر 



 

و  Lag structureرفته و سپس  Viewبعد از اینکه مدل را تخمین زدیم باید تعداد وقفه بهینه را به دست بیاوریم. به قسمت 

)وقفه بهینه یا وقفه حیاطی( را انتخا میکنیم، در پنجره باز شده باید تعدا وقفه   …Lag Length Criteriaدرنهایت گزینه انتهایی 

زمانی که داده ها کم است سعی شود زیاد وقفه وارد  را میزنیم. OKمی باشد(، که بدون تغییر  4وارد کنیم )پیش فرض بهینه را 

 .)وقفه زیاد باعث می شود که داده ها از دست بروند( نشود

 

(، در ضمن وقفه های بهینه هر  آماره  که …,LogL,LR,FPEدر جدولی که نمایش داده می شود، چند آماره دیده می شود ) 

 FPE( بهینه در آماره Lagمحاسبه شده است را با ستاره )*( نشان می دهد. به عنوان مثال تعداد وقفه )ستون اول تعداد وقفه: 

( استفاده می SCکمتر می باشد از آماره شوآرتز ) 100. داده هایی که از می باشد )چون با ستاره* نمایش داده شده است( 1عدد 

 استفاده می شود.برای تعداد وقفه بهینه ( HQ( و هنان کوئیک )SC(، شوآرتز )AICشود. معمولاً از آماره های آکائیک )



 

کنیم، پنجره می را انتخاب  Estimateگزینه  تصویر ذیلدر  برای اینکه وقفه بهینه را وارد کنیم، مجدداً به مدل خود برمی گردیم.

)وقفه بهینه هر  تغییر می دهیم 1را به  2عدد  Lag Intervals for Endogenousای طبق تصویر باز می شود که در قسمت 

 و با وقفه بهینه تخمین ما انجام می شود. را میزنیم  OK. در نهایت چه که باشد(

 

 توابع واکنش ضربه ای به دو صورت می توان عکل کرد.حال باید توابع واکنش ضربه ای را محاسبه کنیم. برای محاسبه 

 را میزنیم. …Impulse Responseرفته و گزینه  Viewدر تخمین به سربرگ  -1

 .را میزنیم Impulseدر تخمین سربرگ  -2



 

 

 :Displayسپس پنجره ای باز میشود و در سربرگ 

چند نموداری _، نمودار جداگانه(Table) به صورت جدولینوع نتایج را از ما می پرسد که  Display Formatقسمت  -1

(Multiple Graphs( و یا نمودار ترکیبی )Combined Graphs.باشد )  کهMultiple Graphs  را انتخاب می

 کنیم.

مدلی که می خواهد تخمین زده شود یا توابع واکنش ضربه ای براساس چه  Response Standard Errorsقسمت  -2

با توجه به اینکه داده های ما کمتر است امکان دارد معیار  را انتخاب می کنیم. Monte Carloمعیار . معیاری باشد

Analytic (asymptotic) .تخمین نزند 

که به صورت  (Impulses)ی که میخواهد به آن شوک وارد شود : وارد کردن نام متغیرDisplay Informationقسمت  -3

(. و متغیرهایی که میخواهند gdpمتغیری که نیاز داریم نگه داریم )پیش فرض کل متغیرها وجود دارد. اما بهتر است 

 (Responsesشوک وارد کنند )

. به )دوره هایی که نرم افزار اثرات شوک را بررسی می کند( تعداد دوره، که تا چند دوره بررسی شود: Periodsقسمت  -4

 .تغییر می دهیم 20می باشد که ما آن را به  10صورت پیش فرض 

 

 :Impulse Definitionسربرگ 

 -Residual(، که براسا یک انحراف معیار )Decomposition Methodشوکی که میخواهیم وارد کنیم بر چه اساسی باشد )

one std.deviationدر نهایت گزینه  .( را انتخاب می کنیمOK و تخمین برای ما به نمایش در می آید. را می زنیم 

 

 



 

 

 نمایش داده شدهتحیل نمودارهای 

شوکی وارد شود چه اتفاقی برای دوره  GDP(: اگر به GDPبر روی  GDP)اثر شوک  Response of GDP to GDPقسمت اول 

باعث افزایش این متغیر می شود و با گذشت زمان شوک مثبتی وارد شود،  GDPهای آینده خود متغیر اتفاق خواهد افتاد. اگر به 

 می کند تا از بین برود.اثر آن کم کم کاهش پیدا 

شوکی وارد شود، باعث خواهد شد  FDI(: اگر از جانب GDPبر روی  FDI)اثر شوک  Response of FDI to GDPقسمت دوم 

 افزایش پیدا کند و به مرور زمان اثر آن کاهش پیدا کرده و از بین می رود. GDPاثر این شوک مثبت باشد و 

 رد که مقدار آن اثر را می گوید.محور عمودی یکسری اعدا وجود دادر 

 .باشد نشان دهنده معناداری آن ضریب است قرمزبین خطوط  آبی*اگر خط 



 

 وارد کنیم. Impulsesحال بیاییم بقیه متغیرها را در قسمت 

 

)اثر واکنش ضربه  برای همه متغیرها نرم افزار اثراتکنیم بعد از اضافه کردن سایر متغیرها،  طبق تصویر صفحه بعد مشاهده می

 .ه استرا بررسی کرد ای(

1- Response of FDI to FDI  اثر شوک(FDI  بر رویFDI:)  اگر از جانبFDI  شوکی وارد شود، باعث خواهد شد اثر این

 افزایش پیدا کند و به مرور زمان اثر آن کاهش پیدا کرده و از بین می رود. FDIشوک مثبت باشد و 

2- Response of FDI to INFLATION  اثر شوک(FDI  تورمبر روی:)  اگر از جانبFDI یا یک واحد شوکی وارد شود(

 پیدا کند و به مرور زمان اثر آن کاهش پیدا کرده و از بین می رود. کاهش باعث می شود تورم ،افزایش پیدا کند(



3- Response of POIL to INFLATION قیمت نفت در ابتدا اثری مثبت بر روی تورم  (:تورمبر روی  قیمت نفت )اثر

 منفی شده و به مرور زمان اثر آن به طور کامل از بین رفته است. )اثر تورم( با گذشت زمان این اثر داشته،

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 آزمون تجزیه واریانس

به ما ضریب نمیدهد و باید   Varاین آزمون را زمانی استفاده می کنیم که میخواهیم اثرات شوک ها را به دست بیاوریم، آزمون 

را  …Variance Decompositionرفته و گزینه  Viewدر تخمین به سربرگ  .از طریق نمودار و جدول آن را بررسی کنیم

 را می زنیم.  OK. طبق تصویر ذیل عمل کرده و ( باید انجام شودTableدر پنجره باز شده آزمون به صورت جدولی ) میزنیم.

 است، چون در بلند مدت در نظر گرفته می شود(. 20می باشد )معمولاً  10یا  20در عُرف  Periodsمقدار 



 

 تحلیل آزمون انجام شده

 شوکی وارد شود: GDPاگر به 

درصد تغییراتی که داشته  100درصد توسط خود متغیر توضیح داده شده است. یعنی  100به صورت  GDPتغییرات  ،در دوره اول

 .وارد شده است( GDP)در زمانی که شوکی به  بوده است GDPاز جانب 

توضیح داده است. حدود  FDIرا  0.000974درصد از تغییرات خود را توضیح می دهد. حدود  GDP 98متغیر  ،در دوره دوم

 توضیح داده است. POILرا  1.599399توضیح داده است. حدود  INFLATIONرا  0.300951

 

 



وجود دارد این است که باید متغیرهایمان نامانا باشند و اگر مانا باشند باید از  VARو  ARDLنکته ای که در مورد مدل های *

 استفاده کنیم. OLSمدل 


